g No monte de Cerro Armazones, no deserto de Atacama,
no Chile, ficard o maior telescdpio da superficie terrestre, 0 Telesco-
pio Europeu Extremamente Grande (E-ELT). O E-ELT tera um espelho
primario de 42 m de didmetro, “o maior olho do mundo voltado para
0 ceu”.

Disponivel em: http://www.estadao.com.br,
Acesso em: 27 abr, 2010 (adaptado).

Ao ler esse texto em uma sala de aula, uma professora fez uma suposicao
de que o didmetro do olho humano mede aproximadamente 2,1 cm.

Qual a razao entre o didmetro aproximado do olho humano, suposto pela
professora, & 0 diametro do espelho primario do telescopio citado?

(A) 1:20 (C) 1:200 (B) 1:2.000

(B) 1:100 (D) 1:1.000




Resposta da questao 1:

A. professora, supondo que o didmetro do alho humano mede 2,1 cm, e 0
didmetro do espelho & de 42 m = 4.200 cm. Entdo a razao e de:

2,1cm_ 2.1¢m - 1
Om 4200cm  2.000

Alternativa correta letra E




2. A resisténcia elétrica e as dimensdes do condutor

A relacdo da resisténcia elétrica com as dimensdes do condutor foi es-
tudada por um grupo de cientistas por meio de varios experimentos de
eletricidade. Eles verificaram que existe proporcionalidade entre:

* resisténcia (R) e comprimento (¢), dada a mesma secg¢iio transversal (A);

* resisténcia (R) e area da secgéo transversal (A), dado 0 mesmo compri-
mento (1) e;

= comprimento (/) e area da seccao transversal (A), dada a mesma resis-
téncia (R).

Considerando 0s resistores como fios, pode-se exemplificar o estudo das

grandezas que influem na resisténcia eléirica utilizando as figuras seguintes.

fio concutor

r T |
- S
fios de Mesmo awter ol fics de mesmoe matenal Nnos de Mesmo mn.nal\.
Q @ resisténcra R ’ 6! resssténcia R >
; 3 = -
@ reswtdncia 2R ) ‘ resuslém::as ’ @ ren st@ncia R )
I 4 r{ P r
2' -, t L 2' .

Disponivel em: http://www.efeitojoule.com.
Acesso em: abr. 2010 (adaptado).

As figuras mostram que as proporcionalidades existentes entre resisténcia
(R) e comprimento (), resisténcia (R) e area da secgéo transversal (A), e
entre comprimento (f) e area da seccgdo transversal (A) sdo, respectiva-
mente:
(A) direta, direta e direta, (D) inversa, direta e direta.
(B) direta, direta e inversa. (E) inversa, direta e inversa.
(C) direta, inversa e direta.




Resposta da questao 2 :

1 - Dobrando a resisténcia do fio, a resisténcia dobra.
— diretamente proporcional,

2 —mantendo 0 comprimento a drea dobrou & houve reducao pela me-

tade da resisténcia.
— Inversamente proporcional.

3 - mantendo a resisténcia o comprimento € a area dobrou.
—~ diretamente proporcional.

Alternativa correta letra C




3 0 jornal de certa cidade publicou em uma pagina inteira
a seguinte divulgacéo de seu caderno de classificados.

26 mm
¢ ————
4%
xmm| outros
jornais

96%
Pessoas que consultam
nossos classificados

. e ———————e e

260 mm

Para que a propaganda seja fidedigna a porcentagem da area que aparece
na divulgacédo, a medida do lado do retangulo que representa os 4%, deve
ser de aproximadamente:

(A) 1 mm (C) 17 mm (E) 167 mm

(B) 10 mm (D) 160 mm




Resposta da questao 3 :

X - 26 QUE E IGUAL A 4% de 400 mm - 260 mm

4. 400- 260
100
>(=4' 400 - 260
26
X =160 mm.

Alternativa correta letra D

Dessaforma X- 26=




Uma empresa possui um sistema de controle de quali-
dade que classifica o seu desempenho financeiro anual, tendo como
base o do ano anterior. Os conceitos sao: insuficiente, quando o cres-
cimento € menor que 1%; regular, quando o crescimento é maior
ou igual a 1% e menor que 5%; bom, quando o crescimento é maior
ou igual @ 5% e menor que 10%; otimo, quando é maior ou igual
a 10% e menor que 20%; e excelente, quando é maior-ou igual a

20%. Essa empresa apresentou lucro de R$ 132.000,00 em 2008 e de
R$ 145.000,00 em 2009,

De acordo com esse sistema de controle de qualidade, o desempenho fi-
nanceiro dessa empresa no ano de 2009 deve ser considerado;

(A) insuficiente (C) bom (E) excelente

(B) regular (D) Otimo




Resposta da questdo 4:

0 crescimento em 2009 & dado por:
Lucro em 2009 _ 145.000 _ 109.85

Lucro em 2008  132.000

132.000 — 100%
145.000 —x
132.000 - x = 145.000 - 100

i 14,500,000 «=100,85

132.000

Lucro em 2009 = 109,85%, tendo um crescimento correspondente a
9,85 de aumento.

ESse aumento & considerado bom.

5% < 9,85 < 10% = bom.

Alternativa correta letra C



% Embora o Indice de Massa Corporal (IMC) seja ampla-
mente utilizado, existem ainda inimeras restricoes tedricas ao uso e
as faixas de normalidade preconizadas. 0 Reciproco do indice Pon-
deral (RIP), de acordo com o modelo alométrico, possui uma melhor
fundamentacao matematica, ja que a massa € uma variavel de di-
mensoes cubicas e a altura, uma variavel de dimensoes lineares. As
formulas que determinam esses indices sao:

o~ Massa(kg) __altura (cmy
- [altura(m)]’ - ymassa(kg)

Se uma menina, com 64 kg de massa, apresenta IMC igual a 25 kg/m?,
entdo ela possui RIP igual a:

A) 0.4 cmvkg™ (C) 8cmkg™ (E) 40 cm/kg™
(B) 2,5cm/ikg™ (D) 20cmAg™




Resposta da questao 5:

Indice de massa corporal — (IMC)
Reciproco do indice ponderal — (RIP)

massa (kg)
IMC =
Altura (m*)
Sendo a altura da menina, em mefros, entao:
64 64 8
2B=—>h=——oh=—=16m=16
hz % — : 0 cm
160 160
RIP = = =40
Y64 4

Alternativa correta letra E




6. A ideia de usar rolos circulares para deslocar objetos
pesados provavelmente surgiu com 0s antigos egipcios ao construi-
rem as piramides.

—

BOLT, Brian. Atividades matematicas. Ed. Gradiva.

Representando por A o raio da base dos rolos cilindricos, em metros, a
expressao do deslocamento horizontal y do bloco de pedra em funcao de
R, ap6s o rolo ter dado uma volta completa sem deslizar, €:

(A) y=R (C) y=nR (E) y=4nR

(B) y=2R (D) y=2nR




Resposta da questdao 6:

Sendo o rolo em cilindro perfeito e tendo como base a circunferéncia, 0
comprimento da circunferéncia é dado por;
C=2xR

0 deslocamento da tora em relagéo ao solo & 2 R.
O deslocamento do bloco em relagao a tora é de 2x R.
O deslocamento =2C=2-2x.

D=4nr.

Alternativa correta letra E




Um grupo de pacientes com Hepatite C foi Submetido
a Um tratamento tradicional em que 40% desses pacientes foram
completamente curados. 0s pacientes que ndo obtiveram cura foram
distribuidos em dois grupos de mesma quantidade & submetidos a
dois tratamentos inovadores. No primeiro tratamento inovador, 35%
dos pacientes foram curados e, no segundo, 45%.

Em relacdo aos pacientes submetidos inicialmente, og tratamentos inova-
dores proporcionaram cura de:

(A) 16% 0) 32%
B) 24% D) 48% E) 64%




Resposta da questdo 7 :

0 ndmero inicial de pacientes com hepatite C submetidos a tratamento
tradicicnal inovador e ndo curados é de 60%:
Em relacdo a metade desses foram curados, ou seja 35%:

-;-. 350% 60%:%- 21%=10,5%

No 2¢ tratamento 45% foram curados, ou seja:

%- 45% - 60%=%- 27%=13,5%

Entao o tratamento inovador proporcicnou a cura de;
10,5% (primeiro tratamento} + 13,5% (segundo tratamento) = 24%

Alternativa correta letra B




8. Em 2006, a producao mundial de etanol foi de 40 bilhdes
de litros e a de biodiesel, de 6,5 bilhdes. Neste mesmo ano, a producao
brasileira de etanol correspondeu a 43% da producao mundial, o passo
que a producdo dos Estados Unidos da América, usando milho, foi de
45%.

Considerando que, em 2009, a producao mundial de etanol seja a mesma
de 2006 e que os Estados Unidos produzirao somente a metade de sua
producao de 2006, para que o total produzido pelo Brasil e pelos Esta-
dos Unidos continue correspondendo a 88% da producao mundial, o Brasil
deve aumentar sua producao em, aproximadamente:

(A) 22,5% (C) 523% (E) 775%
(B) 50,0% (D) 655%




Resposta da questao 8:

2006 — producdo mundial de etanol = 40 bilhdes de litros.

producdo mundial de biodiesel = 6,5 bilhdes de litros.

2006 — producao brasileira de etanol = 43% da producao mundial.
2006 — producio dos Estados Unidos = 45% da produgao mundial.
Producao brasileira

43% de 40 bilhdes = 17,2 bilhoes de litros.

Producao dos Estados Unidos

45% de 40 bilhdes = 18 bilhdes de litros. Em 2009 - Estados Unidos 9%
(ou seja metade de 2006).

Para manter a producdo de 35,2 bilhdes de litros, a producao brasileira
em 2009 é de 9,0% bilhdes de litros.

0 percentual da producdo brasileira € dado por:

o0 100=52,3%
17,2

Alternativa correta letra C




9. Um dos grandes problemas da poluigao dos mananciais
(rios, corregos e outros) ocorre pelo habito de jogar oleo utilizado em
frituras nos encanamentos que estdo interfigados com o sistera de
esgoto. Se isso ocorrer, cada 10 litros de dleo poderao contaminar 10
milhdes (107) de litros de agua potavel.

Manual de etiqueta. Parte integrante das revistas Veja (ed. 2055), Cldudia
(ed, 555), National Geographic (ed. 93) e Nova Escola (ed. 208) (adaptado).

Suponha que todas as familias de uma cidade descartem os oleos de fritu-

ras através dos encanamentos e consomem 1.000 litros de Oleo em frituras

por semana.

Qual seria, em litros, a quantidade de agua potavel contaminada por se-
mana nessa cidade?

(A) 10? () 10 () 10°
B) 10° (D) 10°




Resposta da questao 9:

10 litros de 6leo contaminam 10 litros de agua potavel.
Sendo assim:

1000 litros de 6leo contaminam 100 « 107 = 10¢ - 107 = 10

Alternativa correta letra E







